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1. (Ferien-)Hausarbeit
Sachverhalt:

B hat von seiner Tante ein altes Bild vermacht bekommen. Er weiß nicht, daß es sich dabei um

ein Werk eines unbekannten Künstlers handelt, das im 17. Jahrhundert entstanden ist, und dessen

Wert ungefähr 300.000,- DM beträgt. B hält das Bild für viel jünger und veranschlagt dessen

Wert auf 10.000,- DM.

B erzählt seinem Freund, dem Kunstsachverständigen F, von diesem Bild. Weil er in Geldnöten ist, beauftragt er den F, das Bild zum Preise von 10.000,- DM loszuschlagen. Was F darüber hinaus als Gewinn erzielen könne, solle er sich als Prämie behalten dürfen. F erkennt auf den ersten Blick das wahre Alter und den vermutlichen Wert des Werkes. Da auch er nennenswerte Außenstände bei verschiedenen Banken hat, entschließt er sich, dem B nichts davon zu erzählen, sondern die Situation beim Schopfe zu packen, um seine eigenen Finanzen zu sanieren.

Bald schon findet F einen Interessenten (K) für das Bild. Diesem erzählt er daß es sich bei dem Bild um ein lang verschollenes Werk des berühmten französischen Malers Poussin handele. K ist deshalb einverstanden, das Bild zu dem äußerst günstigen Preis von 450.000 von B zu kaufen. F überreichte dem K auch eine Visitenkarte des B, damit K das Bild bei B abholen könne.

B erfährt jedoch von der wahren Herkunft des Bildes und dem Vertragsschluß, den der übelwollende F angebahnt hat.  Voller Enttäuschung erklärt er dem F, daß die Zeiten der Freundschaft nunmehr vorbei wären und er mit den Geschäften, die F abgeschlossen habe, nichts zu tun haben wolle.

Dies wiederholt er auch gegenüber dem ahnungslosen K, als dieser den B besucht, um das Bild abzuholen.  K ist der Meinung daß die Streitigkeiten zwischen den Freunden ihn nichts angingen, und verlangt von B das Gemälde. Auch wenn das Bild nicht von Poussin geschaffen wurde, wolle er es erwerben, freilich will er nicht mehr als 300.000 DM zahlen.

Aufgabe:

Welche Ansprüche hat K gegen B und F?

